



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

ЕПАРХИАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Мая № 9. 1878 года.

С Л О В О

въ первый день Св. Пасхи на вечернѣ.

По благодати Божіей мы сподобились, братіе, еще узрѣть великій день воскресенія Господа нашего, пріобщиться неизреченной радости сего праздника праздниковъ. По истинѣ какого высокаго, Божественнаго веселія исполнялись сердца наши въ сію священную ночь, когда мы съ трепетомъ ожидали часа воскресенія и потомъ въ торжественныхъ пѣсняхъ славословили воскресшаго Господа! Съ какимъ высокимъ утѣшеніемъ провожали мы сей святой день, начатки его посвятить единодушно молитвѣ, славословію, Евангелію, остальное же время раздѣляя въ христіанскомъ обществѣ съ нашими присными. Собравшись, по гласу святой церкви, въ сей вечерній часъ въ память того святаго собранія, которое имѣли Апостолы въ Иерусалимѣ въ самый день воскресенія Христова, *сущу поздѣ*, перенесемся, братіе, мыслію въ общество Св. Апостоловъ и послѣдователей Господа, къ воспоминаніямъ сего нарочитаго и единственнаго дня.

Избранное общество учениковъ и послѣдователей Господа не съ чувствами радованія и восторга срътало день сей, но въ великомъ страхѣ и недоумѣніи, Съ смертію воз-

любленнаго учителя, думали они, погибли всѣ надежды ихъ. Они ожидали, что Иисусъ Христосъ освободитъ народъ Божій отъ угнетенія иноплеменниковъ, объявитъ себя царемъ Иудеевъ, покоритъ весь міръ и раздѣлитъ съ ними власть и славу. И что-же? Этотъ человекъ, для котораго они оставили свои семейства и занятія, преданъ позорной смерти и заключенъ во гробъ... Еще не пріявъ озаренія отъ Святаго Духа, они не вѣдали писанія, *Яко подобаше пострадати Христу и воскреснути отъ мертвыхъ*, не уразумѣли, что царствіе Христово не отъ міра сего. А потому послѣ такого ужаснаго событія, какова смерть Иисуса Христа, какъ было не притти имъ въ тягостное недоумѣніе о лицѣ и ученіи Его? и какъ было не страшиться за собственную жизнь? Какъ не бояться, что злоба Иудеевъ, останавливаемая только покоемъ субботняго дня, неприменетъ отыскать ихъ и предать такой же смерти, какъ и Учителя ихъ.

Но воскресшій Господь Иисусъ Христосъ преложилъ скорбь ихъ на радость, хоть утѣшительная мысль, что Господь опять съ ними, не скоро овладѣла скорбными сердцами послѣдователей Его. Всѣ они объ Немъ Одномъ помышляли, объ Немъ плакали; между тѣмъ видя Его, не видѣли, бесѣдуя съ Нимъ, не знали или невѣрили, что это Онъ Самъ.

Какъ только кончился установленный закономъ покой субботняго дня, слѣдовавшія за Иисусомъ жены зѣло рано спѣшатъ оказать ему послѣднюю почесть, — помазать тѣло Его ароматами и муромъ. Марина Магдалина упреждаетъ прочихъ, и приблизившись къ гробной пещерѣ, съ ужасомъ видитъ ее отпертою. Куда дѣвалось драгоценное тѣло Господа? Быть можетъ, подумала Марія, враги Иисусовы взяли его для большаго поруганія. Въ неутѣшной скорби, слезахъ Марія останавливается близъ гроба, не зная, на что рѣшиться для оты-

сканія тѣла Господа Іисуса. Но внезапный шорохъ позади заставляетъ ее оглянуться; ей предстаетъ неизвѣстный чело- вѣкъ. Принявъ его за вертоградара, готовая вопрошать всѣхъ о возлюбленномъ Господѣ своемъ, въ самозабытіи отъ вели- кой печали, она обращается къ нему съ мольбой: *Господи, аще ты еси взялъ его, повѣжда ми гдѣ еси положилъ Его и азъ возму его.* — *Маріе!* кротко взываетъ ей Господь тѣмъ голосомъ, который столько разъ отзывался радостно въ слухѣ ея. Внѣ себя отъ радости она воскликнула: *учитель мой* и упала къ ногамъ Его. Это было первое явленіе воскресшаго Господа!

Скоро и прочія жены подошли ко гробу. Вшедши внутрь гробной пещеры, они со страхомъ увидѣли въ ней двухъ Ангеловъ. Ангелы возвѣщаютъ имъ, что Господь восталъ изъ мертвыхъ и повелѣваютъ сообщить эту вѣсть Апостоламъ. Съ трепетомъ и радостію Святія жены *бѣгутъ*, по слову Евангелиста, *отъ гроба*. Но на пути срѣтаетъ ихъ Самъ Го- сподь, привѣтствуетъ и даетъ имъ тоже повелѣніе идти и возвѣстить радостную вѣсть братіи Его.

По слову Спасителя жены спѣшатъ къ Апостоламъ, по- вѣствуютъ имъ и всей братіи, что Христосъ воскресъ, что онѣ видѣли Его собственными очами. Но свидѣтельству ихъ не даютъ вѣры. Впрочемъ это было не такое невѣріе, кото- рое бѣгаетъ истины, пламенная любовь Апостоловъ къ ра- спятому Господу желала бы вѣрить, но разумъ требовалъ удостовѣренія. Они желали бы, чтобы сбылось такъ, какъ Х имъ рассказали, но хотѣли сами увѣриться въ истинѣ воскре- сенія.

И вотъ Петръ и Іоаннъ въ тотъ же часъ послѣшно идутъ ко гробу. Ими овладѣло столь сильное желаніе удостовѣрить- ся, точно ли Господь восталъ отъ мертвыхъ, что, хотъ они и вышли вмѣстѣ, но дорогою одинъ упредилъ другаго. Они

приближаются къ погребальной пещерѣ, входятъ въ глубину ея и чтоже? тѣла Иисусова нѣтъ въ гробѣ; въ немъ только ризы Господа и платъ, которымъ увязана была глава Его. Ученики возвращаются отъ гроба, — одинъ съ полною вѣрою, другой въ недоумѣніи.

Между тѣмъ вечеромъ того же дня другія два ученика путешествовали изъ Иерусалима въ недаленое селеніе, именуемое Еммаусъ. Печальные, въ недоумѣніи касательно послѣднихъ событій въ Иерусалимѣ, они бесѣдовали между собою о страданіи Господа, о его смерти, погребеніи и воскресеніи, которому любящее сердце ихъ желало бы вѣрить, но разумъ еще не отверстыи для изъясненія писанія, вѣрить боялся. Среди этихъ собесѣдованій нечаянно встрѣчается имъ неизвѣстный путникъ; вступаетъ съ ними въ разговоръ, продолжая прерванную бесѣду. Напоминаетъ имъ предсказанія священныхъ писаній о страданіи, смерти и воскресеніи Господа. Ученики не узнаютъ своего спутника, но бесѣда его возжигаетъ въ сердцахъ ихъ святыи огонь благодатнаго утѣшенія. Собесѣдуя между собою, они доходятъ до Еммауса. Незнакомецъ намѣревается итти дальше; но ученики нехотятъ растаться съ такимъ собесѣдникомъ и умоляютъ его раздѣлить съ ними вечернюю трапезу. За вечерею, принявъ хлѣбъ, Онъ благословилъ и преломивъ подалъ имъ, — тутъ только отверзлись очи Апостоловъ; они узнали, что собесѣдникъ ихъ не иной кто, какъ воскресшій Господь Иисусъ Христосъ, но въ то же мгновеніе Онъ сдѣлался невидимъ. Наступила уже ночь, но обрадованные ученики немедленно возвращаются во Иерусалимъ, находятъ Апостоловъ и всю братію соборныхъ вмѣстѣ, повѣствуютъ имъ о случившемся и сами слышать отъ нихъ, что воистину всталъ Господь и явился Симону.

Между тѣмъ какъ они собесѣдуютъ о семъ событіи, и

столько радостномъ для нихъ, вдругъ является среди нихъ Самъ Господь и преподаетъ имъ *миръ*. Объятые страхомъ, они подумали, что это призракъ. Господь показываетъ имъ крестныя раны свои, даетъ осязать руки и ноги. Они дивятся и все еще не вѣрують отъ радости. Наконецъ для несомнѣннаго удостовѣренія ихъ Господь вкушаетъ пищи, Ему поданной. Тогда разошлись все ихъ сомнѣнія и недоумѣнія; мѣсто ихъ заступила полная вѣра въ воскресеніе, исполнившая сердца ихъ радостію несказанною. *Возрадовашася же ученицы видѣше Господа.* Этимъ явленіемъ заключился для Апостоловъ первый день воскресенія Господа.

Если, братіе, въ сей благословенный день сердца наши исполнялись священнымъ восторгомъ потому, что мы таинственно ощущаемъ нынѣ приближеніе къ намъ воскресшаго Господа, зримъ Его не тѣлесными, а духовными очами; то что сказать о той высокой радости, которой приобщались Апостолы, удостоиваясь зрѣть Его лицомъ къ лицу и собесѣдовать съ Нимъ? По истинѣ не были ли они преизобильно утѣшены тогда послѣ тяжкой скорби при разлукѣ съ своимъ возлюбленнымъ учителемъ, при видѣ Его страданій и позорной смерти какъ и предсказывалъ имъ Господь въ послѣдней бесѣдѣ своей съ ними? *Восплачете вы и возрыдаете,* говорилъ Онъ отходя на страданія свои, *а миръ возрадуется вы же печальны будете, но печаль ваша въ радость будетъ, жена егда раждаетъ скорбь имать,* потому что пришелъ часъ ея; когда же родить младенца, уже не помнитъ скорби отъ радости, потому что родилея челоуѣкъ въ міръ. *И вы печаль имате нынѣ; паки же узрю и возрадуется сердце ваше и радости вашей никтоже возметъ отъ васъ.* Не сія ли животворная радость видѣнія воскресшаго Господа, постоянно пребывавая въ сердцахъ учениковъ Господа, одушевляла ихъ потомъ въ лишеніяхъ и подвигахъ проповѣди, въ страданіяхъ

за имя и ученіе Его? Кто изъ насъ, братіе, не желалъ бы подобно Апостоламъ сподобиться лицезрѣнія Господа и Спасителя нашего, облобызать крестныя язвы Его, прикоснуться къ священнымъ стопамъ Его?

Но такое видѣніе Господа нынѣ для насъ невозможно. Оно даруется намъ тогда, когда Онъ явится во славу своей и преобразитъ мертвенная тѣлеса наша въ славу Его. Тогда, если будемъ достойны, мы будемъ зрѣть Его лицомъ къ лицу и въ ближайшемъ общеніи съ Нимъ наслаждаться не скончаемымъ, неизреченнымъ блаженствомъ. Аминь.

Замѣтки по поводу Январскаго Епархіальнаго съѣзда.

Изысканіе денежныхъ средствъ къ удовлетворенію потребностей духовно-учебныхъ заведеній, — потребностей отнесенныхъ новыми законоположеніями собственно на счетъ Епархіи, составляетъ повсемѣстно самый безпокойный и хлопотливый вопросъ и почти исключительный предметъ практики тѣхъ и другихъ съѣздовъ духовенства, т. е. и Епархіальныхъ и окружныхъ. Но какъ ни труденъ этотъ вопросъ, существуютъ однако положительные признаки того, что почти во веѣхъ Епархіяхъ нашего отечества, съ извѣстною конечно разницею въ степеняхъ быстроты и рѣшительности, онъ видимо близится къ благополучному и самому естественному разрѣшенію. Нѣкоторое время духовенство и на съѣздахъ и въ литературѣ пробовало открывать и указывать разные, такъ сказать, частные источники, изъ которыхъ предполагалось удовлетворять духовноучебныя потребности, — это большею частію прямыя и косвенныя налоги на церкви и духовенство и пр. Но все такіе палліативы признавались потомъ слишкомъ случайными и колеблющимися, а главное совершенно обременительными для церквей

и недостаточными къ удовлетворенію неизмѣнно и твердо стоящихъ и съ года на годъ прогрессивно возвышающихся потребностей, и потому не привлекали къ себѣ общаго сочувствія. Необходимо было отыскать общій, вѣрный и постоянный источникъ, установить — такъ сказать — общій принципъ; и вотъ повсемѣстно приходятъ къ одному общему убѣжденію, что для надлежащаго удовлетворенія потребностей Епархіи по учебной части самымъ полнымъ, твердымъ, постоянно-неизмѣннымъ и притомъ самымъ ближайшимъ и естественнымъ источникомъ можетъ и должно служить *церковно-святое производство*. Вмѣстѣ съ тѣмъ точно также повсемѣстно приходятъ все болѣе и болѣе къ общему убѣжденію, что для лучшей реализаціи этого принципа вполнѣ состоятельна и пригодна только одна мѣра — устройство Епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, такъ что въ тѣхъ Епархіяхъ, гдѣ эти заводы существуютъ и дѣйствуютъ уже, вопросъ объ изысканіи денежныхъ средствъ на удовлетвореніе многообразныхъ (даже не однихъ только учебныхъ) потребностей Епархіи разрѣшенъ окончательно и вполнѣ удовлетворительно, — просто сказать, вопросъ пересталъ быть вопросомъ.

Не съ нынѣшняго дня и нашей Епархіи духовенство пришло къ той же мысли и предложило себѣ какъ неотложную задачу — устройство Епархіальнаго свѣчнаго завода. На прошедшемъ Епархіальномъ сѣздѣ вопросъ о свѣчномъ заводѣ составилъ собою всю суть и настолько занялъ и наполнилъ собою всю сессію сѣзда, что нѣсколько другихъ, говоря относительно, мелкихъ вопросовъ разрѣшено сѣздомъ только между дѣломъ, — такъ сказать — между фазисами, по которымъ проходилъ вопросъ свѣчной; между тѣмъ какъ другой, самый важнѣйшій послѣ свѣчнаго, вопросъ эмеритурный остался даже и не тронутымъ и отложенъ до слѣд. сѣзда.

Обсуждая и развивая разные стороны свѣчнаго вопроса, съѣздъ принялъ слѣд. рѣшенія: Необходимо рѣшительно взяться за дѣло и елико возможно въ скорѣйшемъ времени приступить къ постройкѣ завода; но какъ для этого необходимо сейчасъ же имѣть въ рукахъ солидныя денежные средства, какихъ на первый разъ однако неимѣется, то самое устройство завода отлагается пока—положимъ—на одинъ годъ, съ тѣмъ чтобы въ это время заняться изысканіемъ и приобрѣтеніемъ извѣстнаго количества денежной суммы, безъ которой невозможно взяться за дѣло; такую сумму возможно составить только изъ того же источника церковно свѣчной прибыли, которая въ настоящее время расходуется по рукамъ разныхъ торговцевъ, поставляющихъ свѣчи на церкви Епархіи, и которую потому необходимо тотъ часъ же сконцентрировать въ одни руки и обратить въ исключительную, безраздѣльную пользу Епархіи для устройства свѣчнаго завода (само собою разумѣется, здѣсь отнюдь не имѣется въ виду прибыль отъ мелочной продажи свѣчей въ церквахъ, остающаяся въ пользу каждой церкви); вмѣстѣ съ тѣмъ и въ то же время совершить необходимыя предварительныя дѣйствія, а именно—пріискать удобное для устройства завода мѣсто, составить планъ и смѣту построекъ и пр. для чего и составить сейчасъ же комиссію; кромѣ того, чрезъ особо учрежденныя для того комиссіи озаботиться собраніемъ надлежащихъ и подробныхъ свѣдѣній и справокъ о готовыхъ продающихся свѣчныхъ заводахъ въ г.г. Воронежѣ, Острогожскѣ и Павловскѣ. Вотъ тѣ положенія, которыя одно за другимъ, по мѣрѣ уясненія дѣла, предлагались и принимались депутатами съѣзда единогласно и безусловно. Но затѣмъ слѣдовало еще рѣшить вопросъ о томъ—какимъ способомъ организовать правильную эксплуатацію прибыли отъ церковно-свѣчнаго производства и комиссіонерства такъ, чтобы всѣ церкви Епар-

хи получали потребное для нихъ количество свѣчей изъ однихъ рукъ, и потомъ въ тѣже руки въ свое время вносили опредѣленный процентъ, положенный на каждый пудъ свѣчей, вмѣстѣ разумѣется съ капиталомъ употребленнымъ на покупку свѣчей.

Здѣсь съѣздъ раздѣлился по мнѣніямъ. Одинъ изъ депутатовъ предложилъ и отчетливо формулировалъ слѣд. планъ: составить центральную въ г. Воронежѣ постоянно дѣйствующую комиссію, которую уполномочить производить перковню свѣчную операцію, а именно---закупать повременно и по мѣрѣ надобности потребное для всѣхъ церквей Епархіи и на весь годъ количество свѣчей тамъ или у тѣхъ торговцевъ, гдѣ, по ея мнѣнію, это окажется болѣе выгоднымъ для церквей, съ отправкою по церквамъ Епархіи на счетъ продавца; самая отправка свѣчей происходитъ подъ непосредственнымъ наблюденіемъ комиссіи, которая при этомъ производитъ самый тщательный осмотръ отправляемой свѣчи со стороны ея дѣйствительнаго вѣса и достоинства и выдаетъ поставщику накладныя съ точнымъ указаніемъ того количества протверженной такимъ образомъ свѣчи, какое должно быть доставлено въ каждый благочиннической округъ. Въ послѣдствіи комиссія, получая изъ cadaго благочинническаго округа квитанціи въ дѣйствительномъ полученіи въ ономъ отправленнаго къ нему количества свѣчей, получаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ отъ него и опредѣленную за каждый пудъ свѣчей сумму денегъ, изъ коей рассчитывается съ продавцемъ за забранныя у него свѣчи, а остатокъ или извѣстный опредѣленный на каждый пудъ свѣчей-процентъ оставляетъ у себя и присоединяетъ къ капиталу на устройство Епархіальнаго свѣчнаго завода. Само собою разумѣется, при этомъ вступаетъ въ силу *рѣшительное* правило или безусловное обязательство для каждой церкви

Епархіи приобрѣтаетъ, отъ комиссіи все расходуемое ею количество свѣчей. Между тѣмъ, въ каждомъ благочинническомъ округѣ Епархіи избирается съѣздомъ благочинія особенный по церковно-свѣчной операціи уполномоченный, по адресу котораго и отправляются отъ центральной комиссіи свѣчи для церквей благочинія. Этотъ уполномоченный предварительно собираетъ и сообщаетъ комиссіи пужныя по этой части свѣдѣнія, а именно: сколько какая церковь благочинія расходуетъ или закупаетъ свѣчей въ теченіе года и сколько, въ какой срокъ и какого разбора свѣчей должно быть выслано ему изъ комиссіи на церкви всего округа. Въ свое время уполномоченный, получивши свѣчи и раздавая ихъ по церквамъ округа, собираетъ за оныя и представляетъ въ комиссію извѣстную сумму денегъ, вмѣстѣ съ огарочнымъ воскомъ поступающимъ по опредѣленной цѣнѣ въ уплату за свѣчи отъ каждой церкви. Кромѣ того, въ кругъ обязанностей уполномоченнаго входитъ одна очень щекотливая фискальная обязанность слѣдить за церквами округа, чтобы ни одна изъ нихъ не купила свѣчей гдѣ либо помимо комиссіи, и выслѣженная въ такомъ нарушеніи условленнаго порядка или правила церковь платится денежнымъ штрафомъ въ размѣрѣ, опредѣленномъ на каждый незаконно-приобрѣтенный пудъ, въ пользу свѣчнаго капитала. Какъ тѣ такъ и другіе дѣятели по свѣчной операціи, т. е. и члены центральной комиссіи и уполномоченные благочинническихъ округовъ отправляютъ свои обязанности бозкорыстно, безъ всякаго матеріальнаго вознагражденія за труды. Вотъ планъ эксплуатаціи церковно-свѣчной прибыли, проэктированный однимъ изъ депутатовъ и принятый затѣмъ большинствомъ съѣзда, — планъ посредствомъ котораго имѣется въ виду уже въ теченіе одного года заручиться солиднымъ капиталомъ на устройство Епархіальнаго свѣчнаго завода.

Дѣло не въ томъ, конечно, насколько оригинальна у насъ идея этого плана, т. е. есть ли она самостоятельное у насъ созданіе, или это подражаніе, выдержка изъ опыта другихъ Епархій (напр. хоть калужской, гдѣ этотъ планъ уже практикуется); для пользы самаго дѣла это не составляетъ никакой разницы—при томъ конечно условіи, если мы подражаемъ чужому но хорошему и если притомъ положеніе нашей Епархіи въ отношеніи свѣчнаго вопроса строго соответствуетъ такому же положенію той Епархіи, которой мы вздумали бы подражать въ данномъ случаѣ. Но вотъ именно это то послѣднее обстоятельство и имѣетъ здѣсь мѣсто, т. е. дѣлаетъ нѣкоторую разницу въ свѣчномъ вопросѣ для нашей Епархіи, такъ что въ соображеніи съ этимъ обстоятельствомъ первоначальный планъ комиссіи и видоизмѣняется теперь, какъ это стало видно съ тѣхъ поръ, какъ наша комиссія вступила въ свои права и открыла свои дѣйствія, и какъ это будетъ показано ниже. Подражаніе ли это, говоримъ, или оригинальная идея, но по первоначальному плану членамъ комиссіи предлагалась слишкомъ серьезная, трудно выполнимая задача: тщательный осмотръ, со всевозможнымъ ручательствомъ самаго серьезнаго контроля, такого громаднаго количества свѣчей отправляемыхъ въ благотворительныя округа, какое потребуется на всю Епархію въ теченіе цѣлаго года, полагаемъ не менѣе 10,000 пудовъ! Какъ хотите, дѣло по меньшей мѣрѣ, очень трудное, чтобы не сказать—совсѣмъ невыполнимое. Но и не въ этомъ еще бѣда, тѣмъ болѣе, что нашлись люди, и люди, нужно сказать, во всѣхъ отношеніяхъ прекрасные, которые не смотря на то не отказались принять участіе въ составѣ комиссіи. Гораздо болѣе серьезныя затрудненія представлялись здѣсь со стороны выбора уполномоченныхъ по благотворительнымъ округамъ. Каково легко

въ самомъ дѣлѣ принять на себя столь многосложныя и хлопотливыя обязанности, какъ напр. принимать отъ поставщиковъ свѣчи на цѣлое благочиніе съ точною провѣркою по крайней мѣрѣ вѣса оныхъ, разсылать ихъ потомъ или развозить по церквамъ благочинія, получать деньги за нихъ и отбирать огарочный воскъ за вѣсомъ, и отправлять то и другое въ центральную комиссію, забирать отъ церквей и сообщать въ комиссію точныя свѣдѣнія о томъ сколько и какого разбора свѣчей требуется въ извѣстное время на округъ, слѣдя притомъ за могущими оказываться злоупотребленіями по свѣчному дѣлу со стороны церковныхъ администраторовъ, и въ заключеніе вести всему этому точную и подробную письменную отчетность? Да вѣдь это-такъ сказать — цѣлая масса дѣла, съ которою удобно ладить только человѣку болѣе или менѣе свободному отъ другихъ постоянныхъ занятій и специально приспособленному къ одному этому дѣлу; между тѣмъ какъ въ уполномоченные могутъ быть избираемы только священники, которые имѣютъ приходы и сопряженныя съ ними непрерывныя занятія и обязанности, но которымъ въ такомъ случаѣ, какъ по крайней мѣрѣ казалось на первый разъ, предлагалась не на всякій вкусъ привлекательная перспектива частыхъ разъѣздовъ по благочинію съ грузомъ свѣчей и свѣчныхъ огарковъ, и все это — безъ всякихъ опредѣленныхъ видовъ на какое либо матеріальное вознагражденіе! Воля ваша, здѣсь требуется отъ человѣка слишкомъ много самопожертвованія, такъ что представлялось даже невѣроятнымъ, или по крайней мѣрѣ очень труднымъ отыскать и привлечь желающихъ взять на себя столь многосложныя обязанности.

И вотъ въ виду этихъ затрудненій явились на сѣздѣ оппоненты комиссіи, которые именно въ этомъ смыслѣ и ставили свои возраженія и къ которымъ присоединилось до-

статочное число депутатовъ (около 30 человекъ). Поставленное такимъ образомъ дѣло комиссіи представлялось имъ слишкомъ и безъ особенной нужды многосложнымъ и во всякомъ случаѣ неудобнымъ къ выполнению, между тѣмъ какъ, по ихъ мнѣнію, представлялась возможность гораздо болѣе простаго рѣшенія вопроса о томъ—какимъ способомъ сосредоточить въ рукахъ Епархіи прибыль отъ поставки свѣчей на церкви. Не въ примѣръ другимъ, въ нашей Епархіи существуетъ въ большихъ размѣрахъ принадлежащій центральному монастырю Епархіи свѣчной заводъ, производящій церковныя свѣчи какъ и сколько угодно и состоящій, кромѣ смотрителя завѣдующаго самымъ заводомъ и потомъ монастырскаго правленія еѣ контролирующаго, во всякомъ случаѣ и въ концѣ концовъ, какъ и всякое другое дѣло Епархіи, подъ высшимъ вѣденіемъ нашего Архипастыря. Это то послѣднее обстоятельство и составляетъ для нашей Епархіи ту разницу положенія въ отношеніи свѣчнаго вопроса, о которой мы выше сказали. И вотъ возражатели противъ многохлопотливой комиссіи предлагали заключить съ этимъ заводомъ формальное условіе или контрактъ на поставку и разсылку по церквамъ опредѣленнаго,—или даже и неопредѣленнаго, а сколько потребуется, количества свѣчей на Епархію, имѣя при этомъ конечно въ виду воспользоваться Архипастырскимъ сочувствіемъ, и подъ вліяніемъ этого сочувствія извлечь всевозможныя выгоды при заключеніи условія или контракта, а вмѣстѣ и твердо обезпечить церкви Епархіи: отъ какихъ бы то ни было злоупотребленій при самомъ выполненіи этого условія, если бы таковыя возможно было подозрѣвать или предвидѣть. При этомъ предлагалось допускать къ употребленію въ церквахъ только свѣчи самаго чистаго пчелинаго воска, безъ всякой даже самалѣйшей примѣси какого либо другаго вещества (разъ допусти въ примѣсь одно какое либо,

хотя даже самое невинное вещество, за нимъ потянется другое не совѣмъ удобное уже или пригодное, а потомъ уже и вовсе неприличное, въ родѣ напр. свиного сала и т. д. такимъ обыкновенно путемъ прокрадываются всевозможныя злоупотребленія во всякую сферу и въ любомъ дѣлѣ) чистаго, говоримъ, пчелинаго воску, и этотъ принципъ поставить и держаться его въ свѣчной практикѣ церковей твердо и совершенно абсолютно, а потому и внести его въ контрактъ съ монастырскимъ заводомъ какъ самое первое и строжайшее условіе. вмѣстѣ съ тѣмъ, конечно, въ контрактѣ обусловливается цѣна за каждый пудъ свѣчей, которая взимается съ церковей прежнимъ порядкомъ нераздѣльно съ извѣстнымъ на каждый пудъ процентомъ, который, потомъ тоже прежнимъ порядкомъ вносится правленіемъ монастыря на Епархіальный съѣздъ и поступаетъ на составленіе капитала для устройства свѣчнаго завода. Разсылка свѣчей по церквамъ Епархіи производится тоже прежнимъ порядкомъ, т. е. отъ завода и чрезъ оо. благочинныхъ. Что касается до самой цифры или количества свѣчей расходуемыхъ церквами Епархіи въ теченіе круглаго года, то возражатели противъ комиссіи, составившіе такимъ образомъ отдѣльное излагаемое здѣсь мнѣніе, позволяли себѣ на первый разъ воздержаться отъ постановленія помянутаго безусловнаго правила или обязательства—забирать въ каждую церковь Епархіи все расходуемое ею количество свѣчей, такъ какъ подобное обязательство не вездѣ окажется удобоисполнимымъ, особенно на первый разъ; а вмѣсто того возражатели, или если хотите—протестанты комиссіи предлагали назначить на каждую церковь Епархіи опредѣленное количество пудовъ свѣчей, какое церковь уже *обязательно* забираетъ въ теченіе года изъ монастырскаго завода; и такую раскладку предполагалось произвести на благочинническихъ съѣздахъ, которые легко могли быть со-

браны въ каждомъ вѣдомствѣ въ скорости послѣ Епархіального сѣзда и на которыхъ полагалось достигнуть въ этомъ отношеніи возможно лучшихъ результатовъ, такъ какъ въ каждомъ благочинническомъ округѣ, кромѣ депутатовъ, найдутся безъ сомнѣнія люди совершенно благонамѣренные и хорошо смыслищіе въ дѣлахъ Епархіи, которые доказали бы любому скептику всю пользу для церквей и духовенства отъ возможно большаго назначенія количества свѣчей на каждую церковь, — назначенія, отъ котораго въ непосредственной зависимости состоитъ вообще дѣло скорѣйшаго и успѣшнѣйшаго составленія капитала на такое предпріятіе, какъ устройство Епархіального свѣчнаго завода, и которые такимъ образомъ не допустили бы поблажки или какого либо упушенія въ этомъ дѣлѣ; въ результатѣ, полагаемъ, оказалась бы очень почтенная цифра. Неизбѣжны, положимъ, были бы при этомъ по мѣстамъ и нѣкоторыя злоупотребленія; но какъ частные и конечно очень рѣдкіе случаи, они не могли бы имѣть особеннаго важнаго значенія въ общемъ движеніи свѣчнаго дѣла цѣлой Епархіи. Да вѣдь и уполномоченные, съ прибавкою къ нимъ помянутаго безусловнаго, обязательства развѣ сдѣлаютъ болѣе этого? Не думаемъ, а напротивъ полагаемъ, что они достигнуть менѣе удачныхъ результатовъ, такъ какъ здѣсь положеніе ихъ окажется или щекотливымъ, если они захотятъ настойчиво преслѣдовать интересъ порученнаго имъ дѣла, или просто безучастнымъ, если они съ меньшею энергіею отнесутся къ своему дѣлу; да за неимѣніемъ опредѣленной цифры само дѣло-то будетъ слишкомъ неопредѣленно.

Вотъ тотъ способъ, посредствомъ котораго, по мнѣнію возражателей противъ коммисіи, поставленный вопросъ рѣшался гораздо проще и во всѣхъ отношеніяхъ удобнѣе, такъ какъ при этомъ никому не ставилось ни малѣйшихъ затруд-

неній и ни на кого лично не возлагалось никакихъ исключительныхъ, а тѣмъ менѣе многосложныхъ и трудныхъ обязанностей, а между тѣмъ для дѣла имѣлись бы въ виду не менѣе хорошіе результаты.

Какъ бы то ни было однако, оппоненты комиссіи остались въ меньшинствѣ; принято мнѣніе большинства и данъ ходъ дѣлу комиссіи, въ составъ которой вошли, повторяемъ, очень умные, дѣльные и во всѣхъ отношеніяхъ прекрасные люди. Но да позволятъ эти добрые и отлично хорошіе люди, которымъ принадлежитъ все наше уваженіе, напомнить имъ, что какъ только изъ области теорій и принциповъ они спустились въ практику жизни и взялись за дѣло, то тотъ часъ же и оказалось, что оппоненты ихъ были правы въ своихъ представленіяхъ. Оказывается, что комиссія обращалась для покупки свѣчей къ разнымъ свѣчнымъ торговцамъ въ Епархіи, и никто изъ нихъ не предложилъ ей болѣе выгодныхъ условій продажи, какъ заводъ монастырскій, на которомъ и остановилась комиссія, закупивъ на первый разъ и для первого опыта на очень хорошихъ условіяхъ — говорятъ — 3000 пудовъ свѣчей. При этомъ, конечно, комиссія навѣрно откажется отъ первоначально усвоеннаго — было ея правила относительно тщательнаго осмотра каждаго пуда свѣчей, отправляемаго въ благотворительныя округа, такъ какъ и въ самомъ дѣлѣ такое занятіе слишкомъ ужъ кропотливое, а въ добавокъ едва ли и благодарное. Такимъ образомъ чѣмъ дальше станемъ съ нашимъ дѣломъ погружаться въ практику жизни, тѣмъ болѣе и болѣе взгляды сторонниковъ комиссіи и ихъ оппонентовъ станутъ мириться, мнѣнія сближаться, такъ что въ послѣдствіи, особенно если бы дѣло потянулось черезъ годъ, можетъ быть и послѣдніе слѣды противорѣчія между ними мало по малу изгладятся и исчезнуть. Вѣдь наконецъ и обязанности уполномоченныхъ — то всего болѣе идутъ и въ боль-

шинствѣ вѣроятно останутся затѣми же оо. благочинными. Впрочемъ, чтобы судить или по крайней мѣрѣ имѣть нѣкоторое понятіе о первоначальныхъ дѣйствіяхъ комиссіи, чтобы по нимъ заключать потомъ о дальнѣйшихъ успѣхахъ или результатахъ предпріятія, необходимо бы имѣть сей часть подъ руками 4 № Епар. Вѣд. въ которомъ, какъ мы слышали, помѣщенъ будтобы подробный отчетъ о тѣхъ дѣйствіяхъ комиссіи. Но мы еще не получали этого номера. *)

Мы напередъ однако готовы утверждать, что полнѣйшее сочувствіе Епархіи и потому хорошая будущность тѣмъ не менѣ принадлежатъ вступившей теперь въ полную силу и дѣйствующей комиссіи, такъ какъ она соотвѣтствуетъ видамъ и цѣлямъ Епархіи; и пользуясь этимъ сочувствіемъ, комиссія безъ сомнѣнія прекрасно выполнить свое назначеніе и окажетъ великую услугу Епархіи. Но при этомъ мы остаемся также непоколебимо увѣренными и въ томъ, что эти самые люди, которые вошли въ составъ комиссіи, сдѣлали бы такое же прекрасное дѣло и оказали бы такую же услугу Епархіи и другимъ способомъ, посредствомъ простой — положимъ — депутаціи отъ Епархіальнаго съѣзда, какъ и предлагалось оппонентами комиссіи. Депутація эта, заручившись надлежащими полномочіями отъ съѣзда, имѣла представиться къ Его Высокопреосвященству и изложить предъ Нимъ желанія и намѣренія духовенства Епархіи; а за тѣмъ подъ непосредственнымъ Архипастырскимъ покровительствомъ и вліяніемъ вступить въ формальную сдѣлку или соглашеніе съ Монастырскимъ Правленіемъ, какъ мы выше сказали. Только тутъ дѣло оказалось бы проще и исторія

*) Въ 4 № Епархіальныхъ Вѣдомостей нѣтъ никакого отчета комиссіи по свѣчной операціи, а помѣщена только программа дѣйствій ея. Прим. Редакціи.

короче; а что до результатовъ, то это еще вопросъ, на который отвѣчать въ опредѣленномъ смыслѣ, особенно въ то еще время, да и теперь конечно, воздержался бы любой сторонникъ комисіи, если бы захотѣлъ соблюсти умѣренность и благоразуміе, такъ какъ ручаться за болѣе блестящіе результаты отъ одного метода свѣчной операціи предъ другимъ, было бы еще слишкомъ преждевременно.

Мы хотѣли представить здѣсь нѣкоторый отчетъ о тѣхъ перинетіяхъ, по которымъ двигался свѣчной вопросъ на прошедшемъ Епархіальномъ съѣздѣ. Но за тѣмъ имѣемъ въ виду поставить еще нѣсколько отдѣльныхъ замѣтокъ по тому же вопросу, къ которымъ подаетъ поводъ состояніе этого вопроса собственно въ Епархіи.

Принято вообще думать, что церковно-свѣчная прибыль не принадлежитъ церкви, такъ какъ по прежнимъ правиламъ на покрытіе всевозможныхъ расходовъ по содержанію церкви, и на разные взносы отъ церквей назначалась такъ называемая кошельковая сумма. Но кому же и когда либо не было извѣстно и для кого составляло секретъ то, что эта кошельковая сумма всегда была, какъ и теперь, такое копѣечное ничтожество, которое и въ серьезный расчетъ-то не могло быть принимаемо? Да и возможно ли было серьезно требовать, что вся церковно-свѣчная прибыль выгребалась изъ церквей до послѣдней копѣйки, при чемъ церкви оставались бы ровно не при чемъ, такъ какъ ни какихъ другихъ суммъ, помимо свѣчной, собственно говоря въ церквахъ никогда и не существовало? Между тѣмъ, люди самымъ наивнымъ образомъ и въ полномъ сознаніи обманывали другъ друга, не обращая вниманія на то, что изъ этого ничего особеннаго не могло и выходить, кромѣ того конечно, что церкви вносили извѣстный процентъ своихъ доходовъ, при томъ совершенно произвольно опредѣляемый, въ пользу духовно-

учебнаго капитала. Имѣя конечно въ виду вывести изъ такого смѣшнаго и неестественнаго положенія дѣло съ церковно-свѣчною прибылью, правительство назначило 21% взносъ отъ церквей съ каждаго доходнаго рубля, въ слѣдствіе чего сепаративное положеніе свѣчной суммы въ церквахъ самымъ положительнымъ образомъ уничтожается, и самый вопросъ о томъ—сколько именно какая церковь продаетъ свѣчей въ годъ—никѣмъ и нигдѣ болѣе не возбуждается и не преслѣдуется, такъ что во многихъ даже прежнихъ т. е. до настоящаго года существовавшихъ приходорасходныхъ церковныхъ книгахъ самое количество проданныхъ свѣчей даже вовсе и не выставлялось, а писалось только: за такой-то мѣсяцъ получено—дескать прибыли отъ продажи свѣчей столько-то, и больше ничего. (Хотя,—правду сказать, неизвѣстно почему—такое упрощенное счетоводство и не вошло тогда во всеобщее употребленіе и во многихъ церквахъ не вѣсть почему и для чего, продолжался и до настоящаго года еще старый отжившій свой вѣкъ порядокъ записи). Значить, съ тѣхъ поръ какъ новое положеніе о 21% взносѣ вступило въ законную силу, самый характеръ церковной отчетности существенно измѣнился и именно въ томъ направленіи, чтобы оставить уже въ сторонѣ самый вопросъ о томъ какое именно количество свѣчей расходуется по извѣстной церкви; и по вновь изданнымъ формамъ для церковной отчетности контролируется только одна денежная сумма, а не количество проданныхъ свѣчей по церкви. Если же въ этихъ формахъ и значится напр. въ книгѣ расхода такая статья: *выдано такому то за купленія у него 2 пуда свѣчей столько то денегъ*; то изъ этого никакъ не слѣдуетъ, чтобы затѣмъ спросилъ кто либо—сколько именно пудовъ свѣчей разошлось у васъ за такое то время, точно также какъ никто не требуетъ и не спрашиваетъ о томъ, сколько у васъ израсходовано деревяннаго

масла, ладону и пр., хотя и на эти предметы въ расходѣ значатся точно такія же статьи.

И такъ вопросъ о количествѣ расходуемыхъ по церкви свѣчей отициѣ не составляетъ ни малѣйшаго затрудненія и положительно и навсегда утратилъ старое значеніе пугала для церковныхъ администраторовъ. Это для всякаго ясно и понятно само собою и безъ нашего указанія. Но мы распространились объ этомъ нарочито по поводу слѣд. обстоятельства. На прошедшемъ февральскомъ училищномъ сѣздѣ Воронежскаго округа [впрочемъ не состоявшемся за неприбытіемъ законнаго количества депутатовъ], между депутатами зашла рѣчь о состояніи свѣчнаго вопроса въ Епархіи въ связи со вновь учрежденною комиссіею по церковно-свѣчной операціи. Одинъ изъ депутатовъ (кажется Коротоякскаго уѣзда) выразилъ при этомъ такой взглядъ на то положеніе, въ какое должны поставить себя церкви въ отношеніи современнаго состоянія у насъ свѣчнаго вопроса, — взглядъ устанавливающійся въ ихъ вѣдомствѣ подъ непосредственнымъ вліяніемъ мѣстнаго благочиннаго, — отъ котораго очень непоздоровится всѣмъ нашимъ затѣямъ и предположеніямъ по свѣчному вопросу. Этотъ о. благочинный — изволите видѣть — постоянно и настойчиво вразумляетъ подвѣдомое ему духовенство и церковныхъ старость, чтобы они въ опредѣленіи потребнаго для нихъ количества свѣчей наблюдали надлежащую осторожность и не зарвались бы выше той цифры, какая у нихъ выставялась въ прежніе годы по приходорасходной отчетности. А вѣдь не правда ли — это очень любопытно? Ужъ отцамъ ли благочиннымъ не понятъ теперь и незнать самымъ положительнымъ образомъ, что въ настоящее время никому нѣтъ ровно никакой надобности слѣдить или спрашивать у васъ отчета въ томъ — какое именно количество свѣчей вы потребляете въ вашихъ церквахъ? Мы по-

нимаемъ, что глубоко укоренившіеся предрассудки искореняются очень трудно. Но о.о. благочинные все таки должны быть во всѣхъ отношеніяхъ люди передовые, — сами давнымъ давно совершенно ясно и отчетливо должны сознать всю пользу скорѣйшаго устройства Епархіальнаго свѣчнаго завода и потому всевозможными усиліями и средствами способствовать скорѣйшему осуществленію этого необходимаго и благопотребнаго для Епархіи предпріятія, и подвѣдомое имъ духовенство разумно руководить въ томъ же направленіи, — сами давнымъ давно должны ясно опознаться, что старое свѣчное пугало въ современномъ состояніи церковной отчетности составляетъ анахронизмъ, и свое вѣдомство вести къ усвоенію лучшихъ взглядовъ и понятій.

Какъ хотите, дѣло очень серьезно.. явленія подобныя обнаружившемуся въ Коротоякскомъ уѣздѣ, могутъ повториться тамъ и сямъ; и чего добраго, не оказалось бы въ одно время, что съѣздъ дѣйствовалъ слишкомъ независимо и какъ бы не въ полной солидарности съ Епархією.. Но нѣтъ ужъ, г.г. несогласные, — если вы посылаете вашихъ депутатовъ на съѣздъ, снабжая ихъ конечно всеми вашими полномочіями (иначе нельзя), то затѣмъ благоволите имѣть къ свѣденію, что депутаты эти передаютъ на съѣздъ вашу мысль, говорятъ вашими устами, и что рѣшенія постановленныя на съѣздѣ и утвержденныя Епархіальною властію, становятся для васъ уже безусловно обязательными, такъ что затѣмъ не остается здѣсь никакого мѣста для вашей критики, а тѣмъ мѣше права на противодѣйствіе. Если же не все пройденное и принятое на съѣздѣ для васъ кажется яснымъ, то постараемся еще объясниться.

(окончаніе будетъ).



РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ. Во многихъ духовныхъ журналахъ и газетахъ было напечатано объявленіе о подпискѣ на иллюстрированное духовное изданіе, подъ заглавіемъ: „Церковь и ея служители, настольная книга для русскаго духовенства и православныхъ христіанъ“. Программа изданія отличается такимъ богатствомъ и разнообразіемъ содержанія, что можетъ увлечь многихъ на выписку его. Между тѣмъ, по словамъ „Церковно-Общественнаго Вѣстника“ оказывается, что это не больше, какъ спекуляція; и, повидимому, самаго низкаго пошиба. „Православное Обозрѣніе“ по поводу предполагаемаго изданія говорить, что издатель его неизвѣстенъ и что имена сотрудниковъ апокрифическія. Въ газетѣ Гатцука сказано, что редактора предполагаемаго изданія „Церковь и ея служители,“ протоіеря Варламова, не существуетъ и редакціи никакой нѣтъ, а только собираются деньги.

Въ виду вышеприведенныхъ сообщеній, „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ предостерегаетъ читателей отъ подписки на вышеозначенное изданіе, о каковомъ предостереженіи и мы считаемъ за нужное сообщить своимъ читателямъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Имѣю честь сямъ извѣстить о.о. Законоучителей сельскихъ школь, что къ изданнымъ уже мною урокамъ по закону Божію въ 1876 году, въ настоящемъ 1878 г. вышли изъ печати (особою обширною брошюрою) и составленныя мною „Дополненія“ къ нимъ, составляющія такимъ образомъ съ ними *полный курсъ* уроковъ по закону Божію, примѣнительно къ программѣ начальныхъ народныхъ школь, въ 5-ти отдѣлахъ: *молитвы* и ихъ объясненіе, *ученіе*

о Божь съ изьясненіемъ Символа Вѣры и 7 Таинствъ Христовыхъ, Заповѣди Божіи и ихъ объясненіе, свѣщ. исторія Вѣтхаго Завѣта, и свѣщ. исторія Новаго Завета. Цѣна, какъ прежде изданнымъ урокамъ, такъ и дополненіямъ, одинаковая, — т. е. 35 к. безъ пересылки.

Желающіе приобрѣтать таковыя, благоволятъ съ своими требованіями обращаться или прямо на имя автора, по мѣсту его жительства, въ селѣ—бывшемъ городѣ Верхососенскѣ, чрезъ г. Бирючь, или же въ книжную лавку, состоящую при Митрофановомъ монастырѣ въ г. Воронежѣ. При требованіи же чрезъ почту, на пересылку въ сложности обѣихъ книгъ прилагается по вѣсу за 1 фунтъ со всеми почтовыми расходами 25 к.—Какъ прежде изданные мною уроки, такъ и дополненія къ нимъ, отдѣльно не уступаются.

Свѣщ. Іоаннъ Владиміревъ.

Въ редакціи Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ пользу Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства, продаются слѣдующія сочиненія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гурія Епископа Таврическаго:

1, Бесѣды священника съ прихожанами о достойномъ приготовленіи къ принятію святыхъ таинъ; 1871. Цѣна 25 к., съ пересылкою 30 к.

2, Исповѣданіе вѣры молдоканъ Донскаго толка Таврической губерніи; 1874; въ двухъ выпускахъ. Цѣна за оба вып. 1 р. 50 к., съ пересылкою 1 р. 65 к.

3, О богоучрежденности епископскаго сана въ Христовой церкви, сравнительно съ ученіемъ о семъ реформатскихъ обществъ; 1876. Цѣна 50 к., съ перес. 55 к.

4, О скопческомъ ученіи, по послѣднимъ о немъ извѣстіямъ. 1877 г. Цѣна 1 р. съ перес. 1 р. 20 к.

Выписывающіе всехъ сочиненій по экземпляру, или одного сочиненія пять экз., за пересылку не платятъ.

Въ г. Таганрогѣ у священника Василия Бондакова продаются его простыя и краткія поученія:

1-й Выпускъ I тома 25 поучен. 35 коп. 2-й вып. 52 поуч. 70 коп. 3-й вып. 63 поуч. 1 руб., а все три вмѣстѣ 2 руб. съ пересылкою. I-й томъ изъ первыхъ трехъ выпусковъ соединенныхъ вмѣстѣ исправленный и дополненный, тоже 2 руб.

1-й выпускъ II тома 54 поуч. 75 коп. 2-й и 3-й выпуски того же тома (114 поуч.) соединенные вмѣстѣ 1 р. 75 к.

III томъ 150 поученій 2 р. 15 к.

Примѣчаніе: Отзывы о сихъ поученіяхъ были напечатаны: въ «Домашней Бесѣдѣ» за 1875 годъ № 52; въ «Пряутек. Епарх. Вѣдом.» за тотъ же годъ № 49; въ «Страникѣ» за 1876 годъ, Іюль мѣс. стр. 158—160; въ «Нивѣ» и «Одес. Воскресн. Листкѣ» за тотъ же годъ и въ другихъ журналахъ и газетахъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Слово въ первый день Св. Пасхи на вечернѣ.—Замѣтки по поводу Январскаго Епархіальнаго съѣзда.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пшоникій*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей *П. Палицынъ* МАЯ 1 дня 1878 года.

Воронежъ Въ типографіи В. И. Исаева.